

科技为民 奋斗有我

■本报记者 邓江虹

科技改变生活，科技造福人民，这一切离不开科技工作者的默默付出、无私奉献，他们是我们身边平凡又可爱的人。

今年的5月30日，是第四个“全国科技工作者日”，在这个特殊的日子里，让我们把目光聚焦，请主角“登台”。

由市科协遴选的这20名各行各业精英，是全市20万科技工作者的优秀代表。他们是平凡的，就生活在我们身边，奋斗在工、农、医、卫、教等各条战线上；他们又是不平凡的，每一步足迹都浸透了拼搏的汗水，每个人身上都写满了动人的故事。

他们中，有的白衣执甲，为还人民山河无恙、家和人安英勇战“疫”；有的矢志服务“三农”，在艰苦的环境中默默耕耘，传承坚守与担当；有的长期扎根于工矿企业科研院所，奋战在生产线上、实

验室中，用创新成果推动产业发展的车轮滚滚向前；有的坚守三尺讲台，用笔墨弘扬科学精神、用智慧培育创新幼苗，引领孩子们大步迈向科学殿堂……从“60后”到“80后”，他们每一个人都在自己的岗位上努力践行着使命、年龄有别，但不变的是科学精神代代相传，生生不息。

科技发展为了什么？归根到底是服务于人民，让人民的生活更加幸福美好，这是全体科技工作者的初心和使命。在“全国科技工作者日”来临之际，我们尤其需要重温誓言，把它牢牢地刻在脑中、印在心中。

科技为民，奋斗有我。正如浩瀚大海是由细小的水滴汇聚而成，任何事业的成功都需要个体同心筑就。这20名优秀科技工作者正是我市优秀科技工作者群体的代表，让我们以他们为榜样，秉持一心、创新开拓，在建设名副其实的省域副中心城市、打造最美地级市的征途中勇立潮头，再立新功，为衡阳人民带来更加美好的生活。

“安全管家”守护战友平安

大年初一，她毅然告别亲人，奔赴湖北黄冈抗疫一线，用实际行动誓了新时代医务人员职业精神。作为衡阳分队护理队长，她对危重患者实施“一人一护理方案”，有效提高了治疗率、治愈率、降低了感染率和死亡率。她是整个医疗队的“安全管家”，抓培训，抓防护，每一个细微环节都严防死守。衡阳第一批援鄂医疗队在湖北累计收治新冠肺炎确诊病例120人，治愈出院患者数112人，实现了医务人员零感染。因抗疫成绩突出，她获得了衡阳唯一“全国疫情防控工作先进个人”荣誉、荣获“衡阳市新冠肺炎疫情防控工作先进个人”“市三八红旗手”“黄冈荣誉市民”称号。

践行医者使命，夫妻双双上战场

疫情来临时，她主动请战，和爱人一起上战场，践行医者使命，捍卫人民健康，发出了“不灭新冠终不还，战斗到最后一天”的铮铮誓言。

隔离区是抗疫的最前沿，她不顾个人安危，团结带领其他医护人员，与时间赛跑、和病魔较量，展现出精湛的医疗技术和救死扶伤的医者情怀，吃苦耐劳的敬业精神深深触动了隔离区的同事们。在隔离病房工作期间，她研究发表了《新型冠状病毒肺炎疫情下普通病房一体化防控管理机制建设》论文。因表现突出，获评“湖南好人”。

“我是医生，必须冲在抗疫第一线”

新冠肺炎疫情暴发时，他正肩负着沉重的家庭责任，父亲数月前跖骨骨折，石膏固定未拆，爱人去年八月做过肿瘤切除手术，身体还未完全恢复。但他更牢记自己儿子、丈夫之外的另一重身份：“我是医生，必须冲在抗疫第一线。”主动请缨参战，作为院医疗组组长带领15名队员奔赴湖北省黄冈市抗疫一线，克服重重困难，出色地完成了重症病人收治、防护物资调配、医护人员专业知识培训等任务。他根据最新新冠肺炎救治指南和中西医结合治疗方法，与其他医疗组并肩作战，实行精准施治。经过55天的顽强拼搏，共治愈新冠肺炎病人112例。

转战黄冈，“以我所学护你周全”

签下“请战书”，义无反顾援鄂参战，她是我市抗疫白衣天使中的优秀一员。大年初一起便随医疗队转战湖北黄冈，整整战斗了58个日夜。

在号称黄冈“小汤山”的大别山区域医疗中心，她不但把自己当做护士，更当做患者的亲人、卫生员、守护者，始终坚持在隔离病房一线。为了节省防护用品，每天她不吃不喝不拉，要在隔离病房整整坚持8个多小时。在病房里每天做好疾病专科护理，同时还要给高龄老人做擦身、喂

饭等生活护理；根据患者病情进行心理护理及身体疏导，用爱心、细心、耐心做到“以我所学，护你周全”。

疾控“老兵”，危难时刻显身手

他是在急性传染病防控、突发公共卫生事件应急处置一线工作了10年的“老兵”，专业素质过硬，曾数次在省、市自然科学优秀学术论文评选中摘得奖项。衡阳市第一例新冠肺炎病例产生后，他立即带领应急队员赶赴现场开展流行病学调查，短短2个多小时就摸排出患者11天以来的所有生活轨迹，查清了每一位密切接触者的去向和现状，为后期采样检测、封闭观察打下了基础。抗疫期间，他连续工作50多天，最长3天3夜没有合过眼，累计处置新冠肺炎疫情55起，上报疫情信息34篇、汇编技术方案26个、专题风险评估简报7篇，为市委市政府科学决策提供了信息支撑。

关爱患者，站好每一道岗

新冠肺炎疫情暴发时，他不惧个人安危，第一时间加入医院发热门诊，筑起了抗疫的第一道防线。为了不因疫情影响耽误肝病患者的诊疗，他创新举措，不间断地通过微信群、公众号为肝病患者提供健康咨询、开展网上治疗。2月25日起，在网上直播讲座《新冠肺炎与慢性肝病管理》，为慢性肝病患者提供指导。在抗疫最紧张的时候，他主动请战加入医院抗击新冠肺炎隔离病房，每天为患者收集舌苔资料，制定症状量表，为衡阳市中医药治疗新冠肺炎提供临床依据，开展中医药防治新冠肺炎的科学研究，在衡阳市率先为核酸复阳患者制定了抗病毒治疗方案。

把研究做到抗疫最前沿

作为重症医学科专家，疫情来临时，他积极投身抗疫一线，会同院专家组承担新冠肺炎病例的临床诊断、鉴别诊断等医疗救治指导工作。2月11日晚担任省级第二梯队专家组组长驰援永州，抗疫24天，积极实施“减负轻转重，推动重转轻”战略，至3月5日，永州新冠肺炎患者全部康复出院。在艰辛抗疫的同时，他积极开展研究，指导研究生在国内外等级专业刊物上发表论文，及时总结了新冠病毒疾病的病毒结构特点、发病机制、临床表现、影像学特点及抗病毒、细胞疗法、免疫治疗、中医药等治疗方案，对新冠病毒疾病的防控及诊治提出自己的见解。在当时新冠病毒疾病特点不是很清楚的情况下，加深了医务人员对疾病的认知。

彭纯清（市心理卫生协会副主任医师、国家二级心理咨询师） 为市民筑起“心理防御墙”

新冠肺炎疫情增加了人们心理上的应激反应，很多人产生了强烈的情绪波动，不仅导致干咳，极有可能造成应激创伤综合征。疫情期间，她挺身而出，从2月6日起开通心理热线，义务服务广大市民。她搜集整理预防疫情的各种资料，编写制作网络课件，向广大市民传授预防新冠肺炎相关知识；组织带领心理咨询师24小时值班，针对一线防疫人员、居家隔离人员、确诊患者及家属等重点人群出现的恐慌、焦虑、悲观等负面情绪，从科学角

度精心开展心理安抚、疏导，为他们重建自我心理稳定和安全感。疫情期间累计开展心理咨询上千人次。

周勇（衡阳华菱钢管有限公司研究员级高级工程师） 潜心研发 20 年的衡钢功臣

二十多年来，他潜心于钢管新产品开发、新技术应用及高端产品的生产工作，主持了多项技术改造和新产品研发，为我国钢管生产工艺和多个钢管产品国产化作出了较大贡献。

作为主要实施者、组织者和专业负责人，参加了多项重大技术攻关项目，其中还有3项项目获得了省级、部级科学成果奖，5个项目获得市科技进步奖，20多个项目获得了公司重点科学技术创新奖和科技进步奖。

近年来在高等级学术刊物上发表论文30多篇。撰写了约30万字的《钢管热处理》专著，参与编著了《钢管产品典型缺陷分析图谱》。主持或参与专利20多个，其中作为第一发明人申请专利10多个。

曹刚（湖南天元机械有限责任公司机械设计工程师） 为公司的未来全力冲刺

在天雁技术中心，他从事的是涡轮增压器产品技术研发工作，主要负责CAE仿真流体分析。尽管资历尚浅，但经过历练，很快成长为行业中最年轻的技术骨干。至今为止，共承担应用开发、基础研究项目100多项，完成了3项企业标准的制定，参与编写发明专利10项，实用新型专利12项，在核心期刊发表论文3篇。其中，有10余项技术突破了当前技术瓶颈，达到国际一流企业水平。如今他主动承担的两轮正向开发项目，已完成6款全新两轮正向开发，设计的两轮产品已应用于多个项目的配试中，匹配效果获得了客户的高度认可。

马武（永口山有色金属集团康家湾采选工程师） “80后”矿山“技术大咖”

他是矿里的“技术大咖”，十三年如一日，专心做设计，认真搞生产。近年来，他主持康家湾矿九至十六中段斜坡道开拓设计，有效提高了矿山的开采能力；完成九至十六中段深部通风网络系统升级改造工程项目建设，改善了九中段以下的通风网络及生产条件，为深部开拓顺利开展奠定基础；完成了1204-3 109-11B线铲运机采出矿设计、1304-3 111B-113B线铲运机采出矿设计，使原十二中段采出矿能力由12万吨/年提升至18万吨/年。发表了《临时支护配合间隔进路式回采在康家湾矿顶底柱残矿回采中的应用》等多篇论文。先后获得康家湾矿优秀员工，公司先进科技工作者等荣誉称号。

张明（国家水稻产业技术体系衡阳综合试验站农艺师） “和水稻打一辈子交道也值得”

他长期奋斗在生产和科研一线，吃苦耐劳，潜心研究。其《优质稻组合T优H505高产栽培技术研究》获衡阳市科技进步二等奖，共发表科技论文5篇。

主要负责了省重点研发计划项目“湖南省稻田生态系统重金属污染源解析及消长规律研究”；主要参与了国家水稻产业技术体系等多个重点研究项目，其中包括国家重点研发计划“长江中下游湖南双季稻丰产增效关键技术集成与模式构建”、双季稻单本密植机插高产栽培技术（三一栽培技术）研究与示范、南方双

季稻有害生物轻简化绿色防控关键技术集成示范等。他常挂在嘴边的一句话是，“只要有利于农业农民，我和水稻打一辈子交道也值得！”

尹幸芳（市农业技术服务中心高级农艺师） 以振兴衡茶产业为己任

作为一名资深的农业科技工作者，他成果丰硕。先后获省科技进步三等奖1项、四等奖1项，市科技进步一等奖1项、二等奖2项、三等奖2项，全国农牧渔业丰收奖三等奖1项，省农业丰收奖一等奖1项、三等奖1项。

他以振兴衡阳茶叶产业为己任，近年来先后撰写调研报告20多篇，推动打造衡阳百亿元茶产业。2019年开始为湖南省茶叶专业技术体系湘茶（衡阳）试验站团队成员，组建了衡阳市茶叶专家工作站，入选为省茶叶专家指导组专家（市州唯一）。2019年被人社部、农业部授予全国农业先进工作者荣誉称号，2019年纳入省部级劳模管理，入选衡阳市市级领军人才（D类）。

李涵茂（市农业气象试验站高级工程师） 扎根一线守望“风云变幻”

他是第二届湖南省优秀青年气象科技工作者，湖南省气象局第二批批优秀专业技术人才（青年英才），湖南省气象局农业气象创新团队骨干成员，湖南省气象局农业气象科学传播专家团队专家成员。

工作10年来，高质量完成了各项农业气象观测任务，测报质量错情0.0%，每年制作发布农业气象情报、农业气象灾害监测预警评估等服务材料60余份。先后获省气象学会优秀论文奖6次，市气象学会优秀论文奖2次，主持省、市级科研课题5个，参与国家、省、市级科研项目11个，发表高质量学术论文30余篇，参与编写专业性书籍和专题性服务材料3册。

伍小元（祁东县林业局技术推广中心林业正高工程师） 林业科技战线“老黄牛”

在信息学竞赛辅导工作上，他从零开始，屡创佳绩。他辅导培训的学生成截至目前共获金牌12人次（4人进入信息学竞赛国家集训队）、银牌17人次、铜牌20人次，全国联赛一等奖近百人次，学生总成绩稳居全省前三名。在科技创新教育方面，他辅导学生获省一等奖一次，二等奖二次，2010年被省教育厅聘为首届湖南省青少年芙蓉创新奖专家评委。

先后主持并参与了祁东县40多个林业工程项目及科研项目的制订及实施。如：世行贷款造林、森林分类经营区划界定、退耕还林、森林资源清查、石漠化监测、祁东县集体林权制度改革、欧洲投资银行贷款湖南油茶发展项目祁东县总体设计、祁东县长防林工程设计、祁东县林木测土配方信息系统基础数据核查、湖南省林业科技计划项目——祁东县省级林地测土配方示范基地建设等，这些项目设计实施后，均取得良好的经济效益和社会效益。

李学勇（市烟草公司工程师） 勇挑重担，创造行业多个“第一”

他在林业科技战线上奋战了35个春秋，在国家级核心期刊发表论文11篇，获国家发明专利3项；多次立功受奖。

先后主持并参与了祁东县40多个林业工程项目及科研项目的制订及实施。如：世行贷款造林、森林分类经营区划界定、退耕还林、森林资源清查、石漠化监测、祁东县集体林权制度改革、欧洲投资银行贷款湖南油茶发展项目祁东县总体设计、祁东县长防林工程设计、祁东县林地测土配方信息系统基础数据核查、湖南省林业科技计划项目——祁东县省级林地测土配方示范基地建设等，这些项目设计实施后，均取得良好的经济效益和社会效益。

周哲（祁东县育贤中学正高级教师） 愿做青少年科技创新“引路人”

他是祁东县中小学学科带头人、县中学生名师工作室名师，衡阳市高层次人才，多年来，撰写发表了多篇教学教研论文，出版图书多部，负责研究的省级课题《现代教育技术，培养学生创新能力》荣获省一等奖；被评为“衡阳市十一·二十二”教育科研先进个人”。

他是全国十佳优秀科技教师，中国高级青少年科技辅导员，连续三十多年辅导学生参加县、市、省、国家级青少年科技创新大赛，成绩突出。曾连续5年获全国、省级金牌科技教师奖，特别是《中国小鲵新发现及其生物学研究》学习课题，荣获第18届全国青少年科技创新大赛一等奖，并同时获得国际英特尔、英才奖，实现了衡阳

在国际英特尔奖项方面零的突破。

尹幸芳（市农业技术服务中心高级农艺师） 勇挑重担，创造行业多个“第一”

他理论扎实，经验丰富，入职以来，承担行业、省、市局各级重点工作任务。

他负责建立和完善了衡阳烟草新物流中心设备管理体系和自主培训体系；创建“设备维修控制中心”，开发完成行业第一个全景、三维、实时设备状态监控系统、维修管理系统，第一次在湖南省烟草商业企业自主开展设备“超声无损探伤”工作，参与完成省内第一条具有自主知识产权的异型烟丝分拣线，创建烟草商业系统第一个“衡烟机电控制技能人工作室”。多次获得科学技术奖励，多项技术成果达到国内领先或先进水平。

李学勇（市烟草公司工程师） 勇挑重担，创造行业多个“第一”

他理论扎实，经验丰富，入职以来，承担行业、省、市局各级重点工作任务。

他负责建立和完善了衡阳烟草新物流中心设备管理体系和自主培训体系；创建“设备维修控制中心”，开发完成行业第一个全景、三维、实时设备状态监控系统、维修管理系统，第一次在湖南省烟草商业企业自主开展设备“超声无损探伤”工作，参与完成省内第一条具有自主知识产权的异型烟丝分拣线，创建烟草商业系统第一个“衡烟机电控制技能人工作室”。多次获得科学技术奖励，多项技术成果达到国内领先或先进水平。

李学勇（市烟草公司工程师） 勇挑重担，创造行业多个“第一”

他理论扎实，经验丰富，入职以来，承担行业、省、市局各级重点工作任务。

他负责建立和完善了衡阳烟草新物流中心设备管理体系和自主培训体系；创建“设备维修控制中心”，开发完成行业第一个全景、三维、实时设备状态监控系统、维修管理系统，第一次在湖南省烟草商业企业自主开展设备“超声无损探伤”工作，参与完成省内第一条具有自主知识产权的异型烟丝分拣线，创建烟草商业系统第一个“衡烟机电控制技能人工作室”。多次获得科学技术奖励，多项技术成果达到国内领先或先进水平。